

美味招四方 菜花香百里

特色农业、乡村旅游铺展含浦乡村振兴新画卷

金鹰报·新湖南社区频道

见习记者 孙娜 通讯员 姜梦洁 梁波

“来咯，大家久等啦，我们的招牌菜口味牛蹄！”3月17日，长沙市岳麓区含浦街道沃之园生态农庄里传来一阵吆喝声。老板李培炎端着一大盘口味牛蹄向餐厅走去，不远处的食客们纷纷转头。作为含浦十大特色土菜之一的口味牛蹄，以新鲜牛蹄为原材料，先煮后焖，最大程度上让牛蹄软糯，有入口即化之感。再倒入锅中炒、煸，牛蹄“滋”地一声钻进热气腾腾的油锅中，在火花中跳跃窜动，随后旺火收浓汤汁、勾芡、淋香油，一盘汤汁浓郁、麻辣鲜香的牛蹄便出锅了。夹上一块牛蹄送入口中，包裹的汤汁在舌尖上溅开，疯狂而野蛮地掠过食客们的味蕾。

餐厅外，春风拂过繁花，好似吹拂着金浪滔滔的海洋，纯粹又明朗。除了悄然生长着的大片金黄色油菜花，粉色、紫色、白色的油菜花也在竞相怒放。极目所至，一幅幅“五彩画卷”尽收眼底。山景、农庄、花田巧妙结合，远处青山巍峨，近处五彩缤纷，面前是美食的香气四溢。

每年油菜花开时节，沃之园生态农庄内便人潮涌动，来赏花品美食的游客络绎不绝。沉闷了一冬的人们走出家门，或扶老携幼，或情侣相依，投入大自然的怀抱。他们或走近土菜展示点，近距离品尝地道含浦美食；或打卡美丽屋场，定格美丽瞬间；或移步花田，领略旗袍与花海擦出的火花。

获评“湖南好人”的含泰社区书记阎茂林身着红色志愿者马甲，在现场维持秩序，时刻提醒着游客们要佩



含浦街道的油菜花海。

戴好口罩注意疫情防控。记者得知，阎茂林担任村（社区）主职20余年来，始终立足岗位勤政为民，在他的带领下，含泰社区从一个积弱积贫的农村发展成了“长沙市文明村”“湖南省美丽乡村建设示范村”。他告诉记者，含浦油菜花不仅为游客带来了静美的享受，也为当地村民带来了创业致富的机遇。不少家庭主妇变身“美厨娘”，有模有样地做起了农家乐；众多村民一起种植油菜，不仅可以吸引游客，带动家庭农场和餐饮发展，结出的油菜籽用来榨油，还能增加村民收入，他给记者算了一笔账：每亩油菜可收获油菜籽约120公斤，能榨出菜籽油35~45公斤。按菜籽油市场价24元/公斤，一亩地能挣到800多元。

含浦凭借其独特的区位优势和历史文化特色，逐步发展成乡村休闲旅游胜地。这里不仅风光秀美，美食、住宿、游玩等设施一应俱全，交通也极为便利，左栗线贯穿南北，莲坪线横跨东西；学士联络线将莲坪、左栗、坪金等公路与跨街的长沙市绕城

高速公路及长沙市二环、三环路连接线连于一体，形成了一个四通八达的公路交通网络。周边城市居民，可以在周末暂避喧嚣，来此临江远眺、观花煮茶，在农家乐的别致小院里，感受“阡陌交通、鸡犬相闻”的乡村生活。

近年来，在乡村振兴战略的指引下，含浦街道在天然、精品、原生态上做文章，在观赏、休闲、旅游上下功夫，在强农、兴业、促发展上谋实效，大力发展战略性新兴产业与乡村旅游，打响了“含浦好人”“含浦油菜”“含浦美食”等特色品牌，走出了一条生态、旅游、文化“三位一体”融合发展之路。下一步，含浦街道将按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求，深入落实岳麓区“五城同建”战略部署，以农为景，以旅为媒，以文为魂，大力发展战略性新兴产业与乡村旅游，不断延伸油菜花产业链，持续推进农村一二三产业融合发展，促进农业增效、农民增收、农村繁荣，奋力擘画新时代乡村振兴新画卷。

新安社区

携手开展“护苗行动” 齐心筑牢“舌尖安全”

本报讯（通讯员 王余）为进一步强化学校及周边门店食品安全监管力度，深入推进食品安全“护苗行动”，近日，长沙市芙蓉区马坡岭街道新安社区新时代文明实践站联合芙蓉区市场监督管理局、街道公共安全办、行政执法中队等多个部门对东郡二小及周边门店开展食品安全检查。

检查组首先来到东郡二小学校食堂，查看学校相关制度是否上墙、信息公示牌是否完善。同时，仔细检查食品进货台账记录、培训记录、自查记录、陪餐记录、留样记录等资料，并对散装食品标签标识、食品存放等环节进行耐心指导，针对发现的问题，督促做好整改。马坡岭街道人大工委副主任李慧说，食品安全责任重于泰山，容不得半点忽视，师生的“舌尖安全”更是学校工作的重中之重，无论是学校食堂领导小组，还是餐饮经营单位，都应始终坚持把孩子的健康放在首位，共同关注师生的饮食安全，确保孩子健康成长。

随后，检查组逐一走访学校周边门店，深入排查食品和经营环境是否存在安全隐患，检查食品经营门店证照是否齐全、是否已申请场所码并粘贴到位、灭火器是否处于正常使用状态，同时巡查周边是否有聚集性流动摊贩。下一步，新安社区将持续加强监管力度，多措并举共筑校园及周边食品安全防线。

上接1版

“楼道里都是急匆匆的脚步声，不少党员志愿者、楼栋长、社区工作人员年龄都比较大，特别辛苦。”李白玉说，年轻人应该冲在前线，就在现场号召了一声，“没想到大伙都积极响应。”在社区的统一安排下，志愿队队员协助工作人员，宣传疫情防控知识、配送盒饭、做数据登记。李白玉和她的队员们还有新计划：“我们小区有A、B两栋，A栋是七八层高的筒子楼，老人比较多，下楼不方便，我们计划明天分组上楼送盒饭。”

依托“135” 联户模式 抓细抓实防疫工作

3月20日7时30分，长沙县黄花镇机场口社区工作人员李伟检查完防疫小喇叭的情况后，驾驶着车，

开始了一天的疫情防控宣传。

“上班高峰期，进行第一轮宣传，可以让居民出门之后，第一件事就想起疫情防控工作。”

“请主动扫描场所码，出示行程码。”从此轮疫情防控工作开始，为方便疫情防控宣传，李伟在私家车车顶上加装了宣传喇叭，充当起了防疫宣传员。

“看到越来越多的人能认识到防控疫情的重要性，并从被动变为主动，还是蛮好的。”李伟说。从家门出来，沿着机场大道拐进社区，然后在社区转一圈。一轮宣传下来，李伟走进了社区服务中心大门。

“作为一名老党员，只要大家需要我，我立马就到位！”今年70岁的王德义说，虽然跟社区居民都十分熟

悉，但他坚持“认规不认人”，严格按照防疫管控制度，做到进门必拦，身份必问，体温必测，信息必登，外人必劝。“一天忙下来，是感觉有点累，但能为居民做点力所能及的小事，精神上很快乐。”王德义说。

面对疫情，黄花镇积极发动辖区内党员，同时发布《关于在疫情防控中充分发挥党员先锋模范作用的倡议书》公开招募志愿者。

倡议书一经发布，引发了全镇党员、入党积极分子的积极响应，短短2天时间，数以百计的党员志愿者主动请缨，在防疫一线贡献力量。

与此同时，黄花镇印制8000余份疫情防控宣传单，广泛张贴到辖区各门店场所，做到场所码宣传全覆盖。结合当前疫情防控最新政策要求

录制音频《疫情防控温馨提示》，在全镇19个村（社区）、大街小巷、小区楼栋不间断播放宣传。发动辖区商户、门店、商场的电子显示屏循环播放疫情防控宣传标语；利用村村响、移动宣传车、巡逻车、宣传折页、微信群、QQ群等线上线下方式，广泛开展疫情防控知识宣传。

“以党员为中心，依托‘135’联户模式，每名党员联系5户以上群众，通过党建共创、党员双报到、党建联盟的形式，防疫工作共同发力。在做好各个卡点测温、查验行程码及场所码工作的同时，根据党员分户安排，党员干部下沉一线，做好疫情防控宣传、个人防护知识讲解、发动群众接受疫苗接种和流调群众的动态信息。”黄花镇相关负责人说。